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Життя і розвиток людського суспільства тісно пов`язані з 

використанням і пошуком нових джерел енергії для забезпечення його 

стійкої життєдіяльності. Поряд з традиційними видами в останні десятиріччя 

дедалі більше використовується економічно вигідна енергія ядерного 

розпаду, на чому базується робота атомних електростанцій. 

Однак аварії останніх років, і нарешті, найбільша за всю історію 

людства аварія 1986 року на Чорнобильській АЕС, що стала за своїми 

наслідками національною трагедією України, потребують принципово іншої 

комплексної оцінки цього джерела енергії, його впливу на навколишнє 

середовище, тваринний і рослинний світ, здоров`я людини. 

Професійна діяльність лісівників у місцях радіонуклідного забруднення 

безпосередньо залежить від екологічного стану довкілля. 

У житті людства ліси відіграють надзвичайну роль. Поряд з 

різноманітними продуктами і сировиною, джерелом яких вони є, ліси 

виконують найрізноманітніші корисні функції: водоохоронні, 

водорегулюючі, ґрунтозахисні, санітарно-гігієнічні, естетичні тощо. 

В останні десятиріччя на перший план виходить здатність лісових 

екосистем підтримувати природну рівновагу біосфери на планеті. Вони 

можуть акумулювати і тривалий час утримувати речовини, небезпечні і 

токсичні для довкілля та людини, як, наприклад, радіоактивні елементи, що 

потрапляють у повітря, воду, ґрунти. 



Ліси України, держави в цілому лісодефіцитної, повною мірою 

виконують ці функції, що й підтвердилося під час та після аварії на ЧАЕС, 

коли в повітря було викинуто велику кількість радіонуклідів. Ліси захистили 

територію від ще більшого забруднення, сконцентрувавши в собі значну 

кількість радіоактивних елементів. Все це зумовлює необхідність 

переглянути методи ведення лісового господарства на забруднених 

територіях з урахуванням одержаних знань, наукових досліджень, і 

практичного досвіду, набутого вперше у світі в таких умовах. 

Природний радіаційний фон створюється космічним випромінюванням, 

природними і штучними радіоактивними речовинами та джерелами 

іонізуючого випромінювання. 

Значні надходження радіонуклідів у навколишнє середовище 

відбуваються при використанні кам'яного вугілля як палива. Річна потреба 

вугілля в світі становить кілька мільярдів тон, із яких 70% спалюється на 

електростанціях, 20% - у коксохімічному виробництві і 10% - 

використовується для опалення. На вугільній ТЕС потужністю 1 ГВт 

спалюється за рік 4-5 млн. т вугілля, при цьому викидається в повітря 0,1 

млн. т попелу. Розмір радіоактивного забруднення атмосфери при 

спалюванні вугілля залежить від ряду факторів: вмісту радіоактивних 

ізотопів у використовуваному вугіллі, кількості спаленого вугілля, технології 

спалювання, ефективності систем уловлювання попелу та інших продуктів. 

Прискорені темпи зміни кліматичного балансу та непередбачувані 

наслідки цього поставили людство перед питанням інтенсивного та якомога 

скорішого впровадження технологій, які б дозволили відмовитися від 

викопного палива та припинити використовувати атмосферу Землі як 

смітник для викидів парникових газів. 



Сьогодні існує достатньо способів отримання енергії, які можуть 

забезпечити потреби у ній, не заподіюючи шкоди довкіллю. Але поряд із тим 

існує технологія, яку продовжують нав’язувати людству, подаючи її як 

альтернативу традиційним видам палива і потужним ресурсом, здатним 

вирішити ледь не усі енергетичні проблеми. 

На міжнародних переговорах зі зміни клімату представники ядерної 

промисловості намагаються довести, що саме ядерна енергетика спроможна 

вирішити проблему зміни клімату. Справді, атомні електростанції викидають 

набагато менше парникових газів, ніж теплові станції, які працюють на 

вугіллі, мазуті чи газі. Враховуючи повний цикл, включаючи виробництво 

ядерного палива, на одну вироблену кВт/годину атомна станція викидає 

тільки у 2,5-5 разів менше вуглекислого газу ніж станція що працює на 

природному газі.  

Але водночас атомна енергетика спричинює низку інших не вирішених 

екологічних та економічних проблем. Численні дослідження стверджують 

що, атомна енергетика – найдорожчий і найнебезпечніший з усіх видів 

отримання енергії.  

Таким чином, атомна енергетика поки не витримала випробувань на 

економічність, безпеку і думку громадськості. Її майбутнє тепер залежить від 

того, наскільки ефективно і надійно буде здійснюватися контроль за 

будівництвом і експлуатацією АЕС, а також наскільки успішно будуть 

вирішені ряд інших проблем, таких, як проблема видалення радіоактивних 

відходів. Майбутнє атомної енергетики залежить також від життєздатності 

та експансії її сильних конкурентів — ТЕС, що працюють на вугіллі, нових 

енергозберігаючих технологій та відновлюваних енергоресурсів. 
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